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AUTONOME REGION TRENTINO-SUDTIROL
REGION AUTONOMA TRENTIN-SUDTIROI.

Vice Presidtiite - Asstisore af/i enti locali
Vi^eprasidmt - Assessor fiirortliche K.orfiersehaften

Visfpresiilint - Assesieitrper i ene hcai

e, per conoscenza:

Gentili Consiglieri
KOLLENSPERGER PAUL
PLONER ALEX
PLONER FRANZ
RIEDER MARIA ELISABETH
Team K
Gruppo Consiliare regionale

Preg.mo Signor
PACCHERROBERTO
Presidente del Consiglio regionale

Preg.mo Signer
KOMPATSCHER ARNO
Presidents delta Regione autonoma
Trentino-Alto Adige/SOdtirol

Oggetto: Risposta all'interrogazione n. 95/XVII legislatura. Astensionismo e proposte per
favorire la partecipazione elettorale in Trentino-Alto Adige/Siidtirol.

Con riferimento ai punti oggetto dell'interrogazione n. 95/XVII si evidenzia quanta segue:

1) Ie forme di "non-partecipazione" del cittadini-elettori alle votazioni (astensionismo) o at veto
(forme di protesta espresse annullando i voti espressi o la stessa scheda elettorale) risultano
ampiamente indagate da un gran numero di ricerche, dalle piu risalenti (a dimostrazione che il
fenomeno ha radici antiche) fino ai giorni attuali. La ricca bibliografia - facilmente reperibile in
rete - ha via via approfondito il fenomeno dell'astensionismo / voto di protesta sotto molteplici
prof ili: sociologico, demografico, politologico, assumendo a riferimento tanto il livelto locale
quanta quelto nazionale, europeo e globale. II finanziamento di ulteriori ricerche o analisi
statistiche non rientra certamente tra te competenze della Regione, ne puo ricollegarsi alia
competenza legislativa regionale in materia di ordinamento degli enti locali, che pure
comprende la disciplina del sistema elettorale per il rinnovo degli organi dei comuni;

2) la Giunta regionale e da sempre pronta a recepire gli elementi di digitalizzazione del
procedimento elettorale, specie delle fasi preparatorie. Devono pertanto essere accolti con
favore i recenti progress! realizzati con I'introduzione dell'Anagrafe Nazionale della Popolazione
Residents (ANPR) e con I'interconnessione dell'ANPR con Ie liste elettorali del comuni.
Sarebbe altresi auspicabile I'estensione alle elezioni amministrative della piattaforma digitale da
ultimo predisposta per la raccolta delle sottoscrizioni per la promozione di quesiti referendari
nonche I'abilitazione del sistema "SPID" / Carta di identita elettronica ("CIE") per Ie numerose
autenticazioni di sottoscrizioni necessarie nell'ambito del procedimento elettorale preparatorio.
Solo la piena interoperabilita di banche dati (ANPR + liste elettorali), piattaforme e applicativi
digital! potra semplificare e accelerare tutte Ie fasi relative alia composizione e
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presentazione delle liste elettorali, eliminando una serie di laboriosissimi passaggi "analogici-
cartacei" e automatizzando gran parte dei controlli demandati aile commissioni elettorali
circondariali e agli uffici regional!. Per quanta attiene alia digitalizzazione delle tessere
elettorali, si fa presente che la materia non rientra tra Ie competenze della Regione. Le
tessere elettorali essendo, come nato, utitizzate per tutte Ie consultazioni elettorali (elezioni
europee, politiche, provinciali, amministrative, referendum nazionali etc.) sono disciplinate
dalla legge statale e nessuna competenza in materia e esercitata dalla Regione. La possibilita
di concentrare Ie elezioni in un election day e gia disciplinata dalla legge regionale. L'articolo
218 del Codice degli enti locali disciplina it contemporaneo svolgimento delle elezioni
comunali con Ie elezioni per il rinnovo della camera dei deputati e del senate della repubblica
o per il rinnovo dei membri del parlamento europeo spettanti all'Italia. II comma 4-bf's dello
stesso articolo disciplina poi il case del contemporaneo svolgimento dei referendum stessi
con Ie elezioni comunali. Infine, per quanta riguarda gli elettori con difficolt^i a recarsi i seggi,
si ricorda che la normativa elettorale gia prevede la costituzione di uffici distaccati di sezione
elettorale (cosiddetti "seggi volanti") che raccolgono a domicilio il voto degli elettori
impossibilitati a votare ai seggi, oltre ai seggi ospedalieri e ai seggi speciali.

Con i migliori saluti.

-^1Franz Thomas Locher -
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An die Regionalratsabgeordneten
PAUL KOLLENSPERGER
ALEX PLONER
FRANZ PLONER
MARIA ELISABETH RIEDER
Regionalratsfraktion Team K

u. z. K.
Herrn
ROBERTO PACCHER
Prasident des Regionalrates

Herrn
ARNO KOMPATSCHER
President der
Autonomen Region Trentino-Sudtirol

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 95/XVII. Wahlenthaltung und Vorschlage zur Forderung
der Wahlbeteiligung in Trentino-Sudtirol

Mit Bezug auf die Anf rage Nr. 95/XVII wird Folgendes prazisiert.

1) Die Formen der ,,Nichtbeteiligung" der wahlberechtigten Burger und Burgerinnen an den Wahlen
(Wahlenthaltung) oder an der Stimmabgabe (Formen des Protests durch ungultige
Stimmabgabe oder ungultigen Stimmzettel) sind seit Langem Gegenstand von Studien (was
auch zeigt, dass es das Phanomen schon seit geraumer Zeit gibt). Die vielfaltige, im Internet
leicht erhaltliche Literatur zum Thema hat sich unter verschiedenen Gesichtspunkten - dem
soziologischen, dem demographischen und dem politologischen - eingehend mit dem
Phanomen der Wahlenthaltung bzw. der Proteststimme befasst, und zwar sowohl auf lokaler als
auch auf nationaler, europaischer und globaler Ebene. Die Finanzierung weiterer Studien Oder
statistischer Analysen fallt mit Sicherheit weder in den Zustandigkeitsbereich der Region noch in
die Gesetzgebungsbefugnis der Region in Sachen Ordnung der ortlichen Korperschaften,
wenngleich diese auch die Regelung der Wahlsysteme fur die Erneuerung der
Gemeindeorgane umfasst.

2) Die Regionalregierung hat sich stets offen gezeigt fur die Verwendung digitaler Hilfsmittel beim
Wahlverfahren, vor allem in den Vorbereitungsphasen. Die jungsten Fortschritte bei der
Einfuhrung des nationalen Registers der Wohnbevolkerung (ANPR) und dessen Verknupfung
mit den Wahlerlisten der Gemeinden 1st daher zu begruBen. Es ware auch wunschenswert, die
Verwendung der kurzlich fur die Unterschriftensammlung zur Einleitung von Volks-
befragungen bereitgestellten digitalen Plattform auf die Gemeindewahlen auszuweiten
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und das System SPID/Elektronische Identitatskarte (CIE) fur die zahlreichen im Rahmen des
vorbereitenden Wahlverfahrens erforderlichen Beglaubigungen der Unterschriften zu
ermoglichen. Nur durch die vollstandige Interoperabilitat von Datenbanken (ANPR +
Wahlerlisten), Plattformen und digitalen Anwendungen konnen alle Phasen der Erstellung und
Vorlegung der Kandidatenlisten vereinfacht und beschleunigt werden, indem eine Reihe von
aufwandigen analogen und papierbasierten Verfahren abgeschafft werden und ein GroBteil
der van den Bezirkswahlkommissionen und den Regionalamtern durchzufuhrenden Kontrollen
automatisiert werden konnen. Was die Digitalisierung der Wahlausweise betrifft, wird darauf
hingewiesen, dass diese nicht in den Zustandigkeitsbereich der Region fallt. Da die
Wahlausweise bekanntlich fur alle Wahlen (Europawahlen, Parlamentswahlen,
Landeswahlen, Gemeindewahlen, gesamtstaatliche Volksbefragungen usw.) verwendet
werden, sind sie durch staatliches Gesetz geregelt und die Region hat in diesem Bereich
keinerlei Befugnisse. Die Moglichkeit, die Wahlen an einem einzigen ..Election Day"
abzuhalten, ist bereits im Regionalgesetz vorgesehen. Art. 218 des Kodex der ortlichen
Korperschaften regelt die gleichzeitige Abhaltung der Gemeindewahlen und der Neuwahl der
Abgeordnetenkammer und des Senats der Republik oder der italienischen Mitglieder des
Europaischen Parlaments. Abs. 4-b/s desselben Artikels regelt die gleichzeitige Abhaltung der
Gemeindewahlen und gesamtstaatlicher Volksabstimmungen. Was schlieBlich die Wahler und
Wahlerinnen betrifft, die Schwierigkeiten haben, sich zum Wahlsprengel zu begeben, wird
daran erinnert, dass in den Wahtbestimmungen neben den Krankenhauswahlsprengeln und
den Sonderwahlbehorden bereits die Errichtung van mobilen Wahlbehorden (sog. Jliegenden"
Wahlsprengeln) vorgesehen ist, die es den Wahlberechtigten, die nicht im Wahlsprengel
wahlen konnen, ermoglicht, ihre Stimme am eigenen Domizil abzugeben.

Mit freundlichen GruBen

7-Franz Thomas Locher -
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